MUTLAK DEGER KONU ANLATIMI

Bir gergek sayinin sifira uzakhdina bu sayinin
mutlak degeri denir.

Bir x gergek sayisinin mutlak dederi |x|
biciminde gosterilir.
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x>0 ise |x|=x tir.

x <0 ise [x|=—x tir.

Ornek:

|5|=5 tir.

|-3|=3 tur.
3-5/=5-3=2 dir.
|O|:0 dir.

Not: Mutlak dederin igi pozitif ise aynen disari
¢ikar, negatif ise 6nline eksi (-) isareti konur.

Ornek:

x <0 olmak uzere,

[x—2|+|x|-6=2 ise x kagtir?

Coziim:
X—=2| +

icerisi negatif  igerisi
negatif

—X+2—-x—-6=2
—-2x—4=2
-2Xx=6

x=-3 tir.

X

—6=2 ise x kactir?

Not:
¥ =[x

|x—y| :|y—x| tir.

Ornek:

x <y olmak lzere,

ly—x|+3[x—y|+2x—2y=8 ise  x—y kagtir?

Coziim:
|y—x|+3|x—y|+2x—2y =8 ise
%’_/
dxy| 2(x-y)

+2(x—y)=8

4|x—y
negatt
—4(x—y)+2(x—y)=8
-2(x—-y)=8

Xx—y=—4 tir.

Not: Mutlak deger negatif olamaz. |x| >0

Ornek:

x+2|+|x—6]| ifadesinin en kiigiik degeri kagtir?

Coziim:

Mutlak deger en az 0 olabilir.

|x+2|'yi 0 yapan x degeri —2 dir.

[x—6|'y1 0 yapan x degeriise 6 dir.

En kiicik degeri bulmak icin bu iki degeri de test
edelim.

x==2icin |x+2|+|x—6|=0+|-8|=8 dir.

x =6 icin [x+2|+|x—6| =|8|+|0|=8 dir.

O halde, en kicgik degeri 8 dir.

Not: Mutlak dederin ici carpanlara
ayrilabiliyorsa, bu carpanlar ayri ayr mutlak
dederlerin carpimi olarak yazilabilir. Ayni sey
boélim igin de gegerlidir.
|x.y|=|x|.|y| dir.
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Ornek:

|5x—10|+[2x—4| =21 ise x'in pozitif degeri kagtir?

Coziim:
|5(x—2)| +[2.(x—2)| =21

5.[x—2|+2.[x-2|=21
7|x—2|=21
[x—2|=3

x'in pozitif degeri 5 tir.

Not: Tam say! kuvveti alinan bir sayinin mutlak
dederini almak ile o sayinin mutlak dederinin
tam say! kuvvetini almak ayni seydir.

Ornek:
(~2°|=|-2] =2’ =8 dir.

Not: Ucgen Esitsizligi
|x+y|£|x|+|y| dir.
Ornek:

X =2 ve |y|=5 olsun.

x=2yada -2 dir.

y=5yada -5 tir.

[x+y| enfazla [2+5|=7 olur.
Ancak |2—5|=|-3|=3 de olabilir.

Bu sebeple

pory] <[ef+}y

|x+y|£2+5

[x+y|<7 dir, diyebiliriz.

Mutlak Degerli Denklemler

a>0 olmak lzere,

[x|=a ise x=a yadax=-a du.

Ornek:
|x|=5 ise x=5 yadax=-5 tir.

Not:
x| +|y|=0 ise hemx=0hemdey=0 dr.

Ornek:

|2x—3|+|6—4x| =9 ise x'in alabilecei degerler top-

lami kactir?

Coziim:
|2x—3|+|-2.(2x-3)| =9
|2x—3|+2|2x—3| =9

3|2x—3|=9

|2x—3|=3

2x—3=3 vya da 2x—3=-3 tir.
2Xx=6 2x =0
x=3 tdr. x=0 dir.

x'in degerleri toplami 3+0 =3 tir.

Ornek:
|x—6| +|x—2| =16 ise x'in alabilecei degerler top-

lami kactir?
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Coziim:
3 bolgede soruyu ¢ozecegiz.
x<2ise |x—6|+|x—2|=16
ici negatif  ici negatif
6—x+2—-x=16
8-2x=16
—-2x=8 => x=—4 tiir. (2 den kiigiik)
2<x<6 ise |[x—6|+|x—2/=16
ici negatif ici pozitif
6—-x+x—-2=16
4=16 = ¢Ozim yok.
6<xise |x—6|+|x—2|=16
ici pozitif  ici pozitif
X—6+x-2=16
2x—8 =16
2x =24
x =12 dir. (6 dan buyiik)
x degerleri toplami —4+12 =8 dir.

Not:

|x—a|=b ise x'in degerleri toplami 2a dir.

Ornek:

|x—5| =15! ise x'in degerleri toplami kagtir?

Coziim:

x—5=15! = x=15+5 tir.

yada Toplamlari 10 dur.
x—5=-15! = x=-15M+5 tir.

Mutlak Deger iceren Esitsizlikler
1) |x|£a ise —a<x<a dir.
Ornek:

|x|£3 ise —3<x<3 tir

Ornek:

[x+5|<2 ise —2<x+5<2
—7<x<-3
CK.=(-7, —3) tar.

2) |x|2a ise x<—a yada x>a dir.
Ornek:

|x|25 ise x<-5 yada x>5 tir.

Ornek:

[2x+12|>8 ise

2x+12>8 = 2x>—-4 = x>-2 dir.
yada

2x+12<-8 = 2x<—-20 = x<-10 dur.
C.K.=(—o0, —10) (-2, o) dur.

3)
a£|x|£b ise a<x<b vyada —-b<x<-a dir.

Ornek:

2S|x|£5 ise 2<x<5 vyada —-5<x<-2 dir.

Ornek:

3<|x—2|<12 ise

3<x—-2<12 = 5<x<14 tur.
yada

-12<x-2<-3 = -10<x<-1 dir.
CK=[-10, —1)U(5, 14] tir.
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